

**Образовательная и миссионерская деятельность  
неопротестантских организаций как форма активизации  
евангелистических вероучений в Беларуси  
в период 1990-х гг.**

**Сушко Виктория Владимировна,**  
Брестский государственный технический университет  
(г. Брест, Беларусь)

*Статья посвящена анализу миссионерской и образовательной деятельности евангельских христиан-баптистов, христиан веры евангельской и адвентистов седьмого дня, как наиболее приоритетной формы распространения и общественной популяризации неопротестантских вероучений на территории Республики Беларусь в период 1990-х гг.*

В результате исторического развития Беларусь сформировалась как поликонфессиональное государство, в котором преобладающими являются православная и католическая церкви. Однако в конце XIX – начале XX вв. на территории Беларуси, в первую очередь в Западном регионе, начинают распространяться неопротестантские религиозные вероучения: баптизм (ЕХБ), адвентизм (АСД) и пятидесятничество (ХВЕ). Достаточно противоречиво формировались взаимоотношения неопротестантов с государственными структурами советского общества: от попыток использовать верующих во внешнеполитической деятельности до жесткого противостояния и отказа неопротестантов подчиняться советскому законодательству.

Существенные коррективы во взаимоотношениях верующих неопротестантов и представителей власти произошли во второй половине 1980-х гг. в условиях либерализации советского общества. Между государством и религиозными организациями начался процесс перехода от противостояния к диалогу, так как важнейшие проблемы общества требовали сотрудничества этих социальных институтов,

а именно, выработки концепций по воспитанию молодежи, решения экологических проблем, сохранения культурного наследия и т. д.

Важнейшим этапом развития государственно-религиозных взаимоотношений в Республике Беларусь стало принятие Закона «О свободе вероисповеданий и религиозных организациях» в 1992 г., который обеспечил право граждан на свободу совести. Благодаря принятому законодательному акту, общины и группы неопротестантов получили возможность беспрепятственно осуществлять различные виды деятельности: миссионерское, социальное, молодежное и т. д. служения, реализовывать образовательные и просветительские программы, организовывать благотворительные акции, создавать новые религиозные группы, активизировать процесс строительства молитвенных домов.

Согласно законодательству, подтверждалось право граждан на свободу вероисповедания, возможность родителей воспитывать детей в соответствии со своими религиозными взглядами (статья 3), статья 6 обеспечивала равенство всех религий перед законом, не отдавая предпочтения какой-либо определенной [1, с. 20–22]. Учитывая активную миссионерскую и образовательную деятельность неопротестантов, важной статьёй была 8, которая разрешала основывать религиозные учебные заведения, а также с согласия родителей и органов образования осуществлять познавательно-воспитательную работу в государственных учебных заведениях [1, с. 22]. Первым высшим учебным заведением пятидесятников стал «Теологический институт христиан веры евангельской» в Минске (зарегистрирован Государственным комитетом по делам религий и национальностей 24 апреля 1996 г., регистрационный № 78; перерегистрирован Уполномоченным по делам религий и национальностей 30 января 2008 г., регистрационный № 158). В 1995 г. был зарегистрирован и начал образовательную деятельность Библейский институт Союза ЕХБ Беларуси, позже, в 1997 г. была организована Минская богословская семинария Союза ЕХБ РБ. Основная цель обучения семинарии – подготовка специалистов пасторского служения и миссионерской деятельности. Используя право на свободное вероисповедание, объединения АСД основали в 1994 г. филиал Заокской духовной академии в Минске (сама академия находится на территории Российской Федерации) – главный обучающий центр верующих адвентистов в Беларуси. Характерной чертой образовательной и просветительской деятельности неопротестантов стала повсеместная организация очных/заочных Библейских школ и колледжей, ридиоклассов, рассчитанных на привлечение разновозрастной аудитории: от детей дошкольного возраста до людей старшей пожилой группы. Особое значение имело создание летних оздоровительных лагерей, в которых могли находиться дети и подростки не только из семей верующих неопротестантов, но и молодежь, не определившаяся со своим духовным выбором. Целью деятельности подобных летних лагерей было не только укрепление физического состояния отдыхающих, но и религиозное обучение, а также привлечение новых верующих впоследствии (как детей, так и их родителей). Одним из крупнейших летних оздоровительных учреждений среди неопротестантов является лагерь «Жемчужинка» Союза ЕХБ Республики Беларусь, в котором ежегодно отдыхают от 700 до 900 детей и подростков.

Важной составляющей процесса активизации деятельности неопротестантских деноминаций на территории Беларуси в период 1990 – х гг. являлось миссионерское служение, направленное на распространение вероучений с привлечением опытных иностранных проповедников, созданием в стране зарубежных миссий.

Организовывать пребывание в Беларуси пасторов из других стран позволяло Положение № 357 о порядке приглашения и деятельности иностранных священнослужителей на территории Республики Беларусь, принятое 3 июля 1995 г.

Первоначально миссионерское служение должно было решить кадровый вопрос, то есть иностранным священнослужителям необходимо было обучить белорусских единоверцев основам миссионерской работы с целью дальнейшего распространения вероучений ними. Позже, зарубежные проповедники, становились основателями соответствующих миссий, которые действуют в Беларуси до настоящего времени. Таким образом, на территории Республики Беларусь достаточно активно работают миссии евангельских христиан – баптистов: «Весть», «Милосердие», «Славянское миссионерское служение в Беларуси», благотворительные миссионерские общества «Библейская лига РБ», «Библейское общество РБ», «Библейская миссия союза ЕХБ РБ», «Голос веры», «Дабрачыннасць», миссии, направленные на евангелизацию: «Гедеоновы братья», «Славянское Евангельское общество», «Благовест», «Авана», «Духовное возрождение», «Служение поколениям», «Библейский радиокласс». С течением времени определились основные зарубежные центры сотрудничества белорусских пятидесятников и иностранных единоверцев: американско-корейская церковь «Грейс» («Благодать»), американская организация «Христос для народов», немецкая миссия «Неемия», церковь «Ассамблея Бога», «Гедеоновы братья». Также на территории Республики Беларусь действуют несколько миссий АСД: благотворительная организация «Помощь и развитие», «Христианская ассоциация служения осужденным» (ХАСО) и другие.

Одним из важнейших показателей активной миссионерской и образовательной деятельности неопротестантов в Республике Беларусь в период 1990-х гг., является значительное увеличение численности религиозных организаций верующих баптистов, пятидесятников и адвентистов. Количество общин и групп ЕХБ с 1990 г. по 1998 г. увеличилось на 48,8%, ХВЕ – в 10,6 раз, АСД – 4,1 раза [2].

## Литература

1. Аб свабодзе веравызнанняў і рэлігійных арганізацыях : Закон Рэсп. Беларусь ад 7 снеж. 1992 г. № 2030-XXI // Ведамасці Вярхоўнага Савета Рэсп. Беларусь. – 1993. – № 2. – Ст. 18.
2. Текущий архив Комитета по делам религий и национальностей при Совете Министров Республики Беларусь (с 2006 г. аппарат Уполномоченного по делам религий и национальностей Республики Беларусь).